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Wir unterscheiden zwischen der Grundmenge, der Definitionsmenge und der Losungsmenge:

Die Grundmenge G enthilt alle Zahlen, die fiir die Variable x
vorgesehen sind. Die Grundmenge ist Teil der Angabe. Zum Beispiel: G = R.

Die Definitionsmenge D enthélt alle Zahlen der Grundmenge,
fiir die alle Terme der Gleichung definiert sind.

Wir miissen zum Beispiel eine Division durch 0 vermeiden.

Die Losungsmenge L enthéilt alle Zahlen der Definitionsmenge,
die Losungen der Gleichung sind.

Eine Zahl heifit Losung der Gleichung, wenn man beim Einsetzen dieser Zahl fiir x auf beiden Seiten das gleiche Ergebnis erhalt.
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Wie viele Losungen hat die Gleichung — = 17 Lukas rechnet ohne viel nachzudenken:
x
x
— =1 | 332
x
r=ux’| —x°
r—x° =0
r-(1—xz)=0
Die Gleichung z - (1 — x) = 0 hat 2 Losungen, ndmlich x, = und xo =
Die urspriingliche Gleichung hat aber nur eine Losung, ndmlich x = : Haben wir uns verrechnet?
Nein: Die Multiplikation mit z? ist nur eine Aquivalenzumformung, wenn z # 0 ist. Dabei ist also die Lésung z = 0 dazu gekommen.
Deshalb ermitteln wir zuerst die Definitionsmenge: D = R\ {0}.
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Aquivalenzumformungen indern nicht die Losungen einer Gleichung.
Addition des gleichen Terms auf beiden Seiten = Subtraktion des gleichen Terms auf beiden Seiten
der Gleichung ist eine Aquivalenzumformung. der Gleichung ist eine Aquivalenzumformung.
Zum Beispiel: Die Gleichungen Zum Beispiel: Die Gleichungen

3-z—6=0 und 3-z=6 z24+3=4 und z?=1
haben die gleiche Losung . haben die gleichen Losungen und
Multiplikation mit der gleichen Zahl #£ 0 Division durch den gleichen Term # 0
auf beiden Seiten der Gleichung ist eine auf beiden Seiten der Gleichung ist eine
Aquivalenzumformung. Aquivalenzumformung.
Zum Beispiel: Die Gleichungen Zum Beispiel: Die Gleichungen

T

5=—2 und 3.'?:5(—2) 4.-r=8 und 3’;:%
haben die gleiche Losung . haben die gleiche Losung
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Beide Seiten einer Gleichung quadrieren ist keine Aquivalenzumformung.
Nach dem Quadrieren kann eine Gleichung namlich mehr Losungen als zuvor haben. Zum Beispiel:

Quadrieren ist keine Aquivalenzumformung /'\ MATHEMATIK

Die Gleichung = = —3 hat eine Losung, namlich

Die quadrierte Gleichung z? = 9 hat zwei Losungen, nimlich und

Wir diirfen Gleichungen quadrieren. Die quadrierte Gleichung liefert aber nur Lisungskandidaten fiir die urspriingliche Gleichung.
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